



“乐游上海过大年”新春系列活动启幕

聚焦“一路繁花 全城寻龙”主题,围绕8个板块策划推出200余项假日文旅活动

■本报记者 徐晶卉

本报讯(记者张天弛)伴随着2024豫园民俗艺术灯会亮灯,“乐游上海过大年”新春系列活动昨天傍晚拉开帷幕。与此同时,远在巴黎的法国豫园灯会也同步亮起华灯,向海外游客发出前来上海体验中华文化的热情邀约。

记者从市文化和旅游局了解到,即日起,本市聚焦“乐游上海过大年——一路繁花 全城寻龙”主题,围绕观文博、看美展、赏好剧、听歌会、来海考、享美育、逛景区、品美食8个板块,策划推出200余项假日文旅活动,让中外游客在上海尽享春节“文旅大餐”。

据介绍,2024龙年新春上海文旅特色活动将突出都市型、综合性、国际化的城市特色,以弘扬传统文化、讲述上海故事为主线,持续高频开展城市形象宣传,打造具有大都市特点的中国年,吸引更多市民游客深度体验。

昨天现场还发布了该活动的主题视觉形象——用中国非遗技艺剪纸表现“乐游上海过大年”文字元素。据创作者国家级非遗剪纸代表性传承人奚小琴介绍,主视觉以心形为造型,象征上海迎接四方游客的热情和温暖;心形中,活泼灵动的字形展现出都市文脉的创造力和活力,阳光和笑脸表达人们欢度春节的好心情,周围的冬日梅花、市花白玉兰、舞动的灯笼也进一步烘托出节日的欢庆氛围,上面还有上海特色建筑以及鱼跃图案,寓意年年有余、发展向上。

值得一提的是,恰逢中法建交60周年暨中法文化旅游年,2024豫园灯会首次跨国举办。做好春节活动的海外推广是今年上海文旅打造“中国人境旅游第一站”的首要任务。一方面,将在沪过大年的外国友人提供丰富的文旅活动,包括举办全国冬季“村晚”示范展示活动——闵行区华漕镇严家湾村晚和第十八届金桥中外家庭闹元宵活动。

另一方面,扩大海外春节文化宣传和推广。例如,在比利时布鲁塞尔中国文化中心和瑞典斯德哥尔摩中国文化中心,举办“中国人境第一站——Visit Shanghai”春节庙会、文化体验日等“欢乐春节”系列活动。同时,聚焦“你好!中国”重大主题,依托“Meet in Shanghai”上海文旅14个语种的外宣官网和国际社交媒体平台账号,发布“乐游上海过大年”图文视频。

灯火可亲,山海可忆。伴随着千灯启明,2024豫园民俗艺术灯会昨天启幕。今年豫园灯会依然以《山海经》作为蓝本,将续写“山海奇豫记”,开讲“海经篇”。四个门头、五大场景打造出深海与河图之象,呈现生肖龙与海洋动植物交织的奇境。在接下来持续40天的奇幻旅程中,引领游客在浓浓年味中揭开星辰大海的神秘面纱。

作为国家级非物质文化遗产,第29次璀璨绽放的豫园灯会,今年首次走出国门。就在上海豫园灯会启幕的同时,法国巴黎与中国上海同日闪亮华灯,中法灯会梦幻联动,同时上演主题文化演绎,共同喜迎2024年新春。

豫园灯会开启“海经篇”,走进灯火奇幻之境

鱼群摇曳、浪卷云舒,徜徉亭台楼阁间,宛若遨游在海错翩然、星汉灿烂绮梦幻境之中……千灯启明之际,豫园仿佛一夜“造梦”。不少游客留下感言:“像走进了灯火奇幻之境”“绝美现实版大鱼海棠”……

豫园的四个门头,被巨大的“神龙神将”包裹,作为引领游客穿越海底,进入奇幻仙境的序章。据介绍,这四个门头都饱含美好寓意,带大家好运连连:赤龙逐愿、鸿运当头,水天龙影,一帆风顺;金龙启运,龙舞祥瑞;苍龙祈福,乘风破浪。从四个门头进入,可抵达不同的奇幻仙境。记者在现场看到,除了已提前亮相的凝眸路“一夜鱼龙舞”外,其他主灯组也一一揭开面纱。

进入黄金广场,仿佛进入奇幻瑰丽的深海仙境乐园,可步入的沉浸式场景让人有镜花水月的飘渺空灵感。蓬莱仙山倒立悬置,珠玑之树屹立于中央,树枝如同五彩斑斓的珊瑚般绽放,树上挂满如珠玉的神奇果实。“蓬莱三仙”福鱼、禄鱼、寿鱼跳跃灵动。相关负责人介绍,游客穿行其中,宛如龙形游走,意为“藏龙”,不仅如此,与珠玑之树遥遥相望的黄金树,往年便是祈愿纳福之地,今年市民游客还可领取福牌,写下新年心愿。

中心广场依然是生肖主场。一条巨型黄龙以“飞龙跃海”之姿,环抱一颗被海浪托起的蔚蓝色之球。浪花翻涌间,形态各异的华夏之龙飞跃共舞。抬头四顾,华宝楼上,龙身游走,仿佛携江海而来汇聚于此。巨大的司南浮于水面而

千灯启明!上海豫园灯会昨夜亮灯,设计难度“有史以来最大”

灯火奇幻之境续写“山海奇豫记”



中心广场依然是生肖主场,浪花翻涌间,形态各异的华夏之龙飞跃共舞。

本报记者 袁婧摄

上,拨动司南,斗转星移。九曲桥头是每年豫园灯会的重头戏,鱼龙公主摇曳生姿,引领人们进入“海错翩然,星汉灿烂”的深海世界。潜龙鲨带领体态婀娜的海错小伙伴,欢快地向龙马的方向游去,与石珊瑚和贝母珍珠,组成一幅珠光宝气、吉祥璀璨的萌趣场景。走到九曲桥中心,英姿飒爽的龙马公子带领鱼龙们出水飞天,光影中闪现“河图之象”,水花飞溅化作满天繁星,汇成星辰大海。龙马周身,跳鱼在海藻间腾跃,鱿鱼吹开牡蛎大快朵颐,钱串鱼吐出一串串金币,飞鱼以飞跃之姿蓄势越过“龙门”。九曲桥尾端,银光闪烁的灵龙,时而盘旋于云海之巅,忽又飘忽直下破空而来。

设计难度“有史以来最大”,迎接挑战超越自我

一夜之间,千灯竞放。大大小小共

计100多组灯,3000多个单体灯,共筑豫园灯会的奇幻之境,也创新演绎出中国传统文化的大美之韵。

“早在去年豫园灯会结束不久,今年的‘海经篇’策划就已经开始了。”大豫园商业发展集团豫园一期文化品牌部副总经理尹歌告诉记者,从创意激荡到跃然纸上,再到华彩启幕,前后跨度长达一年。去年4月记者在采访“仲春花朝节”之际,就已经看到设计团队在反复打磨龙的灯组造型,尹歌说,去年“山海奇豫记”豫园灯会火爆出圈,放在团队面前最大的挑战,是如何超越自己。也因此,今年豫园灯会“海经篇”在难度设计上可谓“有史以来最大”。

“有史以来最大”难度,也为后期的设计落地和灯组悬挂带来极大挑战。以凝眸路上的“一夜鱼龙舞”为例,要在狭小的空间里用400多条鱼组成“鱼化龙”的巨大灯组,相比过去的彩灯布置难度大大提升。一位“点

灯人”告诉记者,所有的彩灯布置都要在深夜游客散去之后,就为了一个灯组,他们连续两周在深夜赶工,上千次起降、百余根钢丝绳铺设、近2吨重量承托、54米灯组搭建,数十位点灯人黑夜中坚守匠心、默默付出,才有了“鱼群汇聚成游龙回旋之姿”的状态,将辛弃疾《青玉案·元夕》中所描绘的元夕灯火繁华之景带到当下。

灯光的创新也是今年豫园灯会的亮点之一。记者在九曲桥边看到,桥头的鱼龙公主十分亮眼,如果仔细观察,会发现它的尾巴并非传统的正红色,而是有层次地显示出从红到蓝、从白到紫的流光效果,在夜间如霓裳轻舞。“九曲桥上这组灯光是这几天才调试完成的。”尹歌介绍,这一灯光组的难度不仅在于需要在寒夜下水安装,而且还要悉心调节色温饱和度,“别看这些细微的颜色差别,每一个色温都要在现场反复调试

多次,以达到流光溢彩的整体效果。”而这样的灯光效果,在今年的豫园灯会多处都能看到。

沉浸式游园与元宇宙交互,让人与景相互映衬

随着豫园灯会的司南转动、灯组闪烁,豫园的文化配套活动也同步登场,通过沉浸式演绎和科技人文互动,让人与景在宏大的主题下相互映衬。

造景美陈本身,就是沉浸式演绎的舞台。《舞春灯》中江南女子婀娜婉约,与手中花灯交相呼应;《龙云赋》融合了中国舞的慷慨与灵动;《滚灯舞》展现非遗技艺和文化传承;《双龙汇》则结合舞蹈和武术的力量。非遗文化巡游也将安排上,《板凳龙》起伏穿梭中,象征龙年祥瑞;《鳌鱼灯》在游走间鱼龙嬉戏,映射着每一个人拼搏奋斗的身影。

元宇宙交互表达也成为文化IP跨界联动的新方式。今年,豫园灯会与支付宝战略合作,通过“AR(增强现实)互动+数字人”技术,打造元宇宙灯会,升级线上线下游览互动体验,呈现豫园灯会史上首个数字人点灯仪式,数以万计的全国用户将突破物理空间,在数字世界里共同点灯祈福。在园内观灯游览的游客,还可以在特定点位,通过AR扫码,体验虚拟与现实交融的灯会奇境;对于无法亲临现场的游客,豫园灯会还将通过AR实景直播,让大家足不出户,纵览“山海奇豫”。

豫园老街被一盏盏龙纹宫灯妆点一新,宫灯上装饰纹样取自苏州丝绸博物馆馆藏。这里人与景的互动更多。比如,点缀亭台楼阁之间的云龙,搭配“寻龙秘境”主题,游客用手机AR扫描,即可寻觅到一条隐藏的非遗“刺绣龙”,引领奇趣国潮风范。巨型走马灯旋转,与游客交互的同时,传递出吉祥的美好祝福。

另据悉,从2月10日(甲辰年正月初一)至2月25日(正月十六),2024上海豫园灯会将实行分时段售票入场。

申城去年新增5.1万根公共充电桩

本报讯(记者张晓鸣)随着纯电动汽车渗透率快速上升,市民对于“高质量充电桩”的需求也随之增长。记者从市交通委获悉,全市去年新增5.1万根公共充电桩,累计建成公共充电桩19.6万根。

《上海市公共停车场(库)充电设施建设管理办法》去年2月发布后,打通充电平台与停车平台的数据,并将充电设

施建设情况纳入公共停车场(库)经营备案的条件之中,有效推动了场(库)充电设施按规划配建足量的公共充电设施,并将充电设施接入市级充电平台,方便市民的查询和使用。

位于宝山山阳月光中心北侧的迅日汽修园内的新能源汽车充(换)电综合服务示范站,配套提供了办公、餐饮、卫生间、休息室、租车、洗车、修车

等服务,能够有效满足用户在充电时的各类需求,缓解“等待焦虑”。该项目基于特来电的“群管群控”智能充电系统,着力构建集光、储、充、放、检及能源管理于一体的“新能源微电网”系统。在节能减排方面,预计未来每年充电量将达到700万度,发电量将达到37万度。在宝山区机器人产业园的“光储充检”一体化智能快充站自运营

以来,发挥了光伏绿色发电、储能系统的削峰填谷和调峰调频的效益。目前,场站每日充电量均在1.5万至2万度,年发电量12万度。

此外,针对对外交通充电设施短板,上海加强高速公路服务区充电设施建设,目前已实现在运营服务区充电设施全覆盖,充电车位占比达到了14.9%,便利了市民的远行充电需求。

今年首场寒潮昨已抵沪!最低气温48小时直降9℃

本报讯(记者张天弛)今年首场寒潮已抵沪。根据上海中心气象台发布的数据,强冷空气昨天傍晚已开始影响本市,48小时最低气温降幅可达7℃至9℃,并伴有6至8级偏北大风。据预测,明后两天市区夜间最低气温将跌至-3℃,有冰冻,郊区最低气温更低至-6℃到-5℃,有严重冰冻。

值得注意的是,本轮寒潮伴随较多降雨。申城近日持续阴雨蒙蒙,今天白天仍以阴天为主,局部地区或有短时小雪出现。气温方面,今天全都在冰点附近徘徊,为-1℃至1℃,北到北风5级阵风6至7级。

今夜起,申城转为受冷高压控制,天空逐步“打开”,转为多云到阴。白天虽有阳光,但在冷空气的威力下,升温能力有限,气温仍将进一步走低。接下来,后天起北风逐渐平息,气温开始小幅度攀升,周末最高气温将重新回到两位数。

上海拔尖创新人才早期培养研究中心成立

本报讯(记者张鹏)上海拔尖创新人才早期培养研究中心(以下简称“中心”)昨天在上海市教科院成立。未来,中心将承担理论研究、国际比较、决策咨询、数据积累、实践指导、教师研修、管理服务、合作交流等主要职能,通过组建一支专业科研队伍、推进一揽子研究课题、打造一系列实践基地和资源平台,产出一批高质量科研成果,为每一个具有拔尖创新潜质学生的成长成才打好基础。

上海市教科院普教所研究团队在前期研究的基础上,提出了拔尖创新人才早期培养的相关理念。中心相关负责人表示,面向全体学生的拔尖创新人才早期培养,主要是在学校中识别出真正具有培养潜质的学生。这种识别需要突破传统智力测验和纸笔考试的方式,不只关注学生的智力和学业水平,还要关注学生的创造力、志趣和责任心,通过长周期、多形式的综合评价,真正实现“不拘一格降人才”。

上海市儿童医院亳州医院试运行

本报讯(记者李晨琰)加快提升长三角儿科医疗服务供给水平,增强亳州市儿童医院诊疗水平和儿童疑难危重复杂疾病救治能力,亳州市儿童医院(上海市儿童医院亳州医院)日前起试运行。来自上海市儿童医院多科室的专家分别在亳州市及其下辖蒙城、涡阳、利辛三县为当地儿童开展义诊。

据悉,亳州市儿童医院是安徽省地级市里第一所拥有单独院区、独立建制的儿童医院,院区占地94亩,总建筑面积5.5万平方米,设计床位400张,首期开放床位280张,是一所集医疗、急救、

保健、康复、教学、科研为一体的儿童专科医院。为给患儿提供温馨舒适的诊疗环境,医院还特别规划了儿童活动区域,建成后向患儿提供户外活动场所、室内游乐场所。

上海市儿童医院院长鲁冰介绍,上海市儿童医院和亳州市人民政府合作共建亳州市儿童医院,医院将按照“全面帮扶、稳步推进、资源共享、提升服务”的原则,全面负责亳州市儿童医院的医疗业务管理,包括医教、护理、院感等,同时协助开展财务、人事、后勤、信息、运营等方面的管理。

为何很多年少成名的“天才少年”数十年后泯然众人? 教育界人士热议——培育拔尖创新人才,不是制造“神童”创造“神话”

■本报记者 吴金娇

“培育拔尖创新人才,不是把孩子送去提前学,往难里学,然后简单‘掐尖’,更不是要去制造‘神童’、创造‘神话’。”日前,在沪上一场教育论坛上,中华职教社常务副主任、上海市教育界专家胡卫的一席话引发与会教育界专家的共鸣与思考。

就在不久前,流浪纽约街头16年的中国留美博士孙某,也一度掀起公众对“天才坠落”的讨论。与流浪的落魄形成鲜明对比的是孙某的过往:他从小聪明过人,中考考了628分(满分640分),被复旦大学少年班录取,后赴美留学并获得了物理学硕士和博士学位。

有人不由发问:不仅仅是孙某,包括“小院士”以及数理化等竞赛获奖选手在内,为何很多年少成名的“天才少年”,在数十年后泯然众人矣?

在更多教育界专家看来,培养真正适应新要求、满足新期待的拔尖创新人才,有一些认识上的误区亟需厘清。

学校成为“考试工厂”,创新人才培养从何谈起

甄别与选拔,是拔尖创新人才培养的首要环节。但关于哪一类学生更有可能成为拔尖创新人才,其标准始终仁者见仁、智者见智。

胡卫谈到,时至今日,不少学校老师和家长仍将学业表现优秀作为判断学生是否聪明、是否具有拔尖创新潜质

的“金标准”。中国教育学会副会长唐江澎也有一则观察:在一些中小学校,对所谓“拔尖人才”的早期培养,不过是在所有做题的孩子中间,挑一堆做题比较好的孩子,把他们提前选出来,做更难的题。最后,待他们考上名牌大学,以此证明“掐尖”的成效。

学校通过学科竞赛和考试“掐尖”,把一些“学霸”圈养起来,超前学、超难学,这样就能培养出拔尖创新人才吗?显然不是!胡卫表示,这种做法提升的只是学生的考试分数,而不是创新的能力。

作为例证,他谈到了“超级中学”现象。有数据显示,“超级中学”约占全国中学总量的1%,却垄断了清华北大顶级名校本科生录取名额的50%。确实,“超级中学”在升学率方面实力不俗,但这种“繁荣”背后,也有让人忧心的问题:当学校成为“考试工厂”,创新人才培养从何谈起?!

“定义或者选拔拔尖创新人才时,学校究竟是应该选拔学业优秀的孩子,还是具有发展潜质的好种子?”一位与会专家指出,已有研究和教学实践证明,大量早期看上去并不聪明的孩子,也可能凭借努力取得优异成绩;而过度看重学业成绩和考试分数,不仅会导致大量具备拔尖创新人才特质的孩子被单一评价“误伤”,也会损害一些孩子的学习后劲,甚至引发学业焦虑和心理压力等多重问题。

比起“圈养”,不如把“神童”送回凡间

观察既有的拔尖创新人才培养体系,不少专家谈到,避免“伤仲永”,学校要做的不仅仅是识别和选拔,更要投入大量精力,拿出高质量的课程和适配的人才培养方案。

在专家们看来,即使一些学生表现出资优生的潜质,哪怕是所谓的“神童”,但每个人的天赋不同,聪明程度与擅长领域也各有不同,其中不乏偏才、怪才。从人才培养的规律来看,只有将其放在合适的位置和支持条件下,才能发挥天赋。比如,学校应提供更全面的、丰富的课程,给学生充分自由的课程选择,强化个性化培养和自主发展。再如,大中小学课程也要进一步衔接、贯通,大学先修课程可以向有潜质的青少年开放。当然,评价考核机制和升学制度也可以进一步改革、优化,形成一体化衔接培养格局。

胡卫发现,不少学校为了培养拔尖人才,往往会把“天赋异常的神童集中起来授课。”在他看来,激发青少年的创新创造能力,需要的是宽松的、多样化的生态。比起“圈养”,不如把“神童”送回凡间。“别让他们高高在上,孤芳自赏。和具有不同性格、特长的小伙伴在一起,同伴之间相互激励,更有助于激发创新活力。”

他强调,人人都有创新的潜能,人人都可能成为拔尖创新人才,关键是

体的创新潜质能否从小被细心呵护、不断被激发,并以科学培养。“只要我们多加关注、培育更好的生态,创造更有利于提升创新素养的环境,拔尖人才将会顺势而生。”

非智力因素,对人才成长至关重要

此次论坛上,还有一个话题也引发了一场热议:拔尖创新人才是否一定要具备高智商?对此,多位专家给出回答:并不全然如此。

上海市职教协会副会长张晨坦率地说,要成为拔尖创新人才,一些非智力的因素同样关键。比如,在遇到困难时能展现出抗挫折的能力和百折不挠的品质;在遇到争议时能够力排众议,坚持自我的独立性等等。此外,拔尖创新人才培养不应囿于学术型、科技型的“小圈子”,诸如“大国工匠”这类具备超动手能力的应用型人才,也是拔尖创新人才的一种。

胡卫也谈到,一段时间以来,各地相继推出过“雏鹰计划”“少年班”等培养拔尖人才的方案,但其中大部分的结果并不理想,个中症结就在于,“这些天才少年的智力与非智力因素没有相互适应”。由此回归到育人的主题,多位专家表示,促进学生德智体美劳全面发展,智育仅是其中的一面。就人才成长的路径来看,德育非常重要,对培养学生的非智力因素会起到很大的作用,需要引起教育界的进一步重视。



排列3第24021期公告		七星彩第24009期公告	
中奖号码: 3 7 0	直选每注奖金1040元	一等奖: 0	0元
组选3每注奖金346元	组选6每注奖金173元	二等奖: 9	29615元
组选5每注奖金173元	组选6每注奖金173元	三等奖: 42	3000元
组选4每注奖金86元	组选5每注奖金43元	四等奖: 1704	500元
组选3每注奖金43元	组选4每注奖金21.5元	五等奖: 20839	30元
组选2每注奖金21.5元	组选3每注奖金10.75元	六等奖: 861846	5元
组选1每注奖金10.75元	组选2每注奖金5.375元	七等奖: 299156305.78	元